

ЮРИДИЧЕСКАЯ НАУКА О ГАРМОНИЗАЦИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.

Афанасьев А.Ю.

Нижегородская академия МВД России
(Нижний Новгород, Российская Федерация)

Аннотация. В представленном обзоре, участник секции «Юриспруденция» XX Нижегородской сессии молодых учёных поделился своими впечатлениями о прошедшей конференции и рассказал о наиболее интересных докладах на секции.

Ключевые слова: Конференция, юридические науки, Нижегородская сессия молодых учёных, юриспруденция.

Традиционно осенью каждого года в Нижегородской области организуется «Нижегородская сессия молодых ученых (гуманитарные науки)» (далее Сессия), которая призвана объединить молодых исследователей со всей области на единой дискуссионной площадке. В этом году она уже стала двадцатой по счету и впервые, как отмечают организаторы, тематической. Так, в очередной раз Сессия проходила 21-23 октября в рамках международной научно-практической конференции «Гармонизация межнациональных отношений в условиях глобального общества» (далее Конференция).

Обсуждение проблем межнациональных отношений проходило по различным научным направлениям (секциям). Это такие как: «экономика, финансы и менеджмент», «педагогика и психология», «филология и искусствоведение», «юриспруденция», «история, международные отношения и

политология», «социология и философия». Такое разделение стало уже традицией, однако в этот раз оно обусловлено еще тем, что именно комплексный подход способен привести к определённым результатам в обсуждении сложной проблемы взаимоотношений между национальностями.

В работе каждой из секций принимало участие большое количество студентов и аспирантов. Притом одной из самых многочисленных по количеству участников стала секция «Юриспруденция», которая насчитывала 27 участников. Данное обстоятельство позволяет говорить о том, что юриспруденция (юридическая наука) находится на передовой не только в установлении благоприятных межнациональных отношений, но и в противодействии националистическим проявлениям в обществе, дискриминациям по национальному признаку.

По мнению профессора В.М. Баранова «в современной России трудно найти проблему, более актуальную и острую по накалу страстей, по глубине проникновения в мировоззрение граждан, нежели проблема дискриминации по национальному признаку» [1, с. 5]. Пожалуй, правовой регулятор общественных отношений выступает единственным гарантированным способом поддержания стабильности в государстве, обеспечения прав и свобод населения, в том числе и в сфере межнациональных отношений.

Первый день работы секции «Юриспруденция» принес отличные результаты, ибо этот день был полон живых обсуждений и споров. Особое внимание было сосредоточено на выступлениях, напрямую отражающих заявленную тематику Конференции. Так выступление автора с темой «Дискриминация в уголовном судопроизводстве по национальному признаку как коррупциогенный фактор» вызвало неподдельный научный интерес не только у участников Конференции, но и у членов жюри. В этом сообщении была обоснована взаимосвязь

дискриминирующих уголовно-процессуальных норм с условиями для проявления коррупции .

Еще одним выступлением на актуальную тему «О противодействии экстремизму в современных условиях» отметил М.Е. Репин (представитель ГУ МВД России по Нижегородской области), которое также было активно воспринято со стороны участников конференции. В данном выступлении М.Е. Репин акцентировал внимание на необходимости комплексного реагирования на проблему экстремизма.

Вместе с этим, в ряде сообщений других участников проблема межнациональных отношений не нашла свое отражение. Притом ими были раскрыты проблемные вопросы в целом юридической науки. К примеру, правовое регулирование финансовой деятельности (А.А. Докукина), особенности правового регулирования деятельности государственных корпораций (А.А. Дорогин) и др.

Второй день стал основным днем Конференции и потому запомнился особой многочисленностью участников. Каждый выступающий внес свой вклад в общую проблему гармонизации межнациональных отношений, поднимая отнюдь не самые однозначные ее аспекты. С наиболее живыми и запоминающимися сообщениями выступили представители Нижегородской академии МВД России: А. А. Рогова на тему «Журналист – оружие или мишень в межнациональных конфликтах (проблемы правовой защиты жизни и личной неприкосновенности журналистов, работающих в зоне вооруженного конфликта)»; А.Е. Аюсинов на тему «Влияние практики Европейского Суда по правам человека на развитие межнациональных отношений в области противодействия провокации преступления»; А.В. Гуськова на тему «Переводчик в

уголовном процессе как посредник в гармонизации межнациональных отношений» и др.

Несомненно, актуальные проблемы затронули и другие участники конференции. Так, Н.И. Аюпова (ННГУ им. Н.И. Лобачевского), выступив с сообщением на тему «Современное научно-образовательное сотрудничество Турецкой Республики и Федеративной Республики Германия как фактор гармонизации двусторонних отношений», раскрыла особенности конкретных национальных отношений в сфере образования и тем самым внесла свежие идеи в обсуждение проблемы. С не менее занимательным докладом на тему «Экстремистская идеология как фактор, препятствующий построению межнационального «диалога»» обозначилась О.И. Горюнова-Куракина (ННГУ им. Н.И. Лобачевского).

Третий заключительный день Конференции был посвящен выступлениям участников, а также подведению итогов всего мероприятия. В этот день со своими сообщениями о проблемах юридической науки отметились представители Арзамасского филиала ННГУ им. Н.И. Лобачевского: О.П. Муравьева с сообщением на тему «Проблемы юридической терминологии», К.Е. Статуева с докладом на тему «Проблемы соотношения гражданского общества и правового государства».

В целом можно констатировать, что Конференция состоялась на достаточно высоком уровне и принесла свои «плоды». Очевидно, результаты говорят сами за себя. Предложенные выступающими идеи не остались без внимания, их мнения были учтены. Более того они выступили объектом бурных обсуждений, в ходе которых сформировались оптимальные позиции по конкретным вопросам. А это уже достижение. По крайней мере, представляется возможным признать, что юридическая наука тонко чувствует проблемы межнациональных отношений и находится в постоянном поиске

правильного пути в их развитии. Об этом свидетельствует разносторонний подход молодых ученых к проблеме национальных отношений. Это и со стороны теории права, и со стороны уголовного процесса, и с позиции уголовного права, и в рамках административного права, и иных отраслей российского права.

Очевидно, что гармонизация межнациональных отношений ни в одном государстве невозможна без правовых механизмов. И юридическая наука в данном случае помогает уяснить, когда и какой правовой регулятор безопаснее и более оптимально можно использовать. Будь это либо уголовно-правовой, либо административно-правовой, либо совсем иной механизм регулирования национальных отношений в государстве.

Однозначно полагаем, что такая тематическая Конференция способна объединить усилия специалистов по различным научным направлениям в разрешении единой жизненной проблемы и, вероятно, может привести если не к получению окончательного ответа, то приближению к его решению точно. Данное обстоятельство подтверждает необходимость проведения в дальнейшем подобного рода научно-представительских мероприятий не только среди состоявшихся ученых, но и среди молодых исследователей. Как и была организована Международная научно-практическая конференции «Гармонизация межнациональных отношений в условиях глобального общества».

© Афанасьев А.Ю., 2015.

Афанасьев А.Ю. – адъюнкт адъюнктуры (докторантуры), Нижегородская академия МВД России.

Литература

1. Баранов В.М. Феномен дискриминации граждан по национальному признаку (некоторые общеправовые проблемы) // Проблемы дискриминации граждан по национальному признаку и деятельность правоохранительных органов в современной России: Материалы международного научно-практического семинара / Под. ред. В.М. Баранова. – Н. Новгород, 2006.
2. См., например: Афанасьев А.Ю. О коррупционном риске в нормах доказательственного права уголовного процесса // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2015. № 2. С. 136-140.

Библиографическая ссылка: *Афанасьев А.Ю. Юридическая наука о гармонизации межнациональных отношений: итоги международной научно-практической конференции // Вестник рецензента. 2015. №1. С. 67-73.*

**LEGAL SCIENCES ON HARMONIZATION OF
INTERETHNIC RELATIONS: RESULTS OF
INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL
CONFERENCE**

Afanasyev A.Yu.

Nizhny Novgorod Academy of the MOI of Russia
(Nizhny Novgorod, Russia)

Abstract. In this review the participant attended the section «Legal Science» of the XX Nizhny Novgorod session of young researchers presents his impressions and tells about the most interesting papers of the section.

Keywords: conference, legal science, Nizhny Novgorod session of young researchers, law.